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Szerkesztői jegyzet

„A lapszámba olyan írások is kerültek, amelyek a fölszabadult öröm és kacagás, 
az okos gondolkodás és a népmesei bölcsesség helyett az öncélú közönséges-
séget, a parttalan ízléstelenséget, az olvasó alpári provokálását és a szerkesztői 

megszólalás vállalhatatlanságát jelenítik meg.” 

(Részlet egy fiktív lapszámkritikából)

Ez a lapszám nem vizel a színpadra. Mindennemű egyezőség a valóság-
gal csupán szódásüveggel stilizált gesztus. Jó, ez nem igaz. Egyes műfa-
jok nem engedik meg maguknak a fikciót. De a lapszám nem politikai, 
nem esztétikai, hanem civilizációs kérdésekkel foglalkozik.
Ennyit arról, mit tennék az ablakba, ha zöldségeket árulnék. Beszélek in-
kább a folyamat rám eső részéről.
Ugyan már elszármaztam Vajdaságból, de ez nem egyenlő azzal, hogy 
nem érdekel a vajdasági magyar közösség sorsa. Rövidéletű tudomá-
nyos munkásságomban is az vezérelt, hogy adjak valamit a térségnek. 
Sajnos a mai világ – hogy ilyen sallanggal éljek – nem kedvez annak, 
hogy tudományos eszköztáramat továbbfejleszthessem és tevékeny-
ségem minőségén javítsak. Előbb választom karrierem meghasonlását, 
mintsem emberi mivoltomét. Ezért inkább a közvetlen közösségem 
ápolására kell helyeznem a hangsúlyt. Ebbe pedig még mindig beleér-
tem Vajdaságot, a vajdasági embereket, mert bárhol is vagyok, bárhová 
is megyek, mindenhol vajdasági magyar vagyok, mindenhol annak defi-
niálom magam, ez az én identitásom.
Ezek a gondolatok jártak a fejemben, amikor megkaptam a felkérést. 
Azt gondoltam, talán ez az utolsó lehetőség arra, hogy bármi hasznosat 
és értelmeset tegyek ebben a szférában. Hármat tippelhettek, elfogad-
tam-e vagy sem.
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Arra kértem a szerzőket, olyan írásokat küldjenek, amelyekben az egész 
társadalmat vagy akár kisebb közösségeket érintő bárminemű kérdés-
sel, problémával foglalkoznak. A lapszám vizualitásához is egy olyan al-
kotót kerestem, akinek a munkáiból akár az e témák iránti nyitottság is 
kiolvasható.
És aztán elkezdtek gyűlni a szövegek. A szerzők nem ismerték egymás 
írását, mégis sikerült szinte egymásból következő, már-már egymásra ref- 
lektáló munkákat küldeniük. Sárkány Tamás alkotásai pedig nem illuszt-
rálnak, nem hierarchikus viszonyban állnak velük, hanem együtt kom-
munikálnak. Reményeim szerint nem csak én érzem azt az atmoszférát, 
amelyet e közösséggé formálódott szöveggyűjtemény ad. Tessék szé-
pen elolvasni mind, sorban: hogyan hozza át fotók segítségével Oláh 
Tamás a múlt feszültségeit a jelenbe; hogyan fogalmazza meg Bíró Tí-
mea a családon belüli erőszak társadalom-család-egyén viszonyait; mit 
mond Bagdal Zoltán a nepotizmusról, Cirok Szabó István a honvágyról, 
Veszprémi Szilveszter az önkeresésről; Szabó Réka Dorottya milyen kri-
tikai véleményt formál meg egy szélsőséges szociális helyzetekkel fog-
lalkozó előadásról; milyen hatással van Simon Bettina szerint a szerzői 
önértelmezés a recepcióra; Németh Zsófia munkája alapján mennyire 
sokrétűen tematizálhatók a báb-lét aspektusai egy jódali rövidprózában; 
hogy a traumákból többletképesség is lehet, amire Borbíró Aletta hívja 
fel a figyelmet, Tóth Tamara pedig a kisebbségi lét nehézségeire, a pénz-
ügy világának és az értékfogalmaink problematikusságára; Korcsmáros 
Ádám az épített környezetünk identitásformáló erejét hangsúlyozza, 
Tóth Szilárd János a politikai pluralizmus hiányának hátrányait; Nádasdi 
Éva Gyurkovics Virággal készített interjújából többek között megtudhat-
juk azt is, milyen volt egy festőművész apa mellett felnőni, kisiskolásként 
átélni a délszláv háborút, és hogyan jutott el az első vajdasági magyar 
oknyomozó portál megalapításáig, míg Losoncz Márk Kocsis Árpád kér-
déseire válaszolva egyebek mellett társadalmunk helyzetéről és a közös-
ség fontosságáról értekezik. Mindegyik írás közvetlenül vagy akár csak 
közvetetten olyan kérdésekkel, problémákkal foglalkozik, amelyekre ha 
nem találjuk meg a válaszokat, vagy ha nem oldjuk meg őket, elkopunk, 
semmivé válunk, és nem a mottóban is említett népmesei bölcsességet 



161

felvezető kezdő formula lesz az „egyszer volt, hol nem volt”, hanem saját 
magunké.
A lapszám végére illesztett levelekről már nyilatkoztam azt, hogy ka-
maszként találtam, mikor feketén dolgoztam egy tetőfelújításon, vagy 
hogy valaki csak úgy bedobta a postaládámba. De mondhatom akár azt 
is, hogy egyik részét egy balkáni gerle ejtette a fejemre, másikat pedig 
földönkívüliek adták, miután megmentettek a majdnem végzetes kopo-
nyatöréstől. Baromi nehezek voltak a levelek, komolyan! De a tartalmuk-
nak is, úgy érzem, súlya van. A kaszárnyából és a frontvonalból küldött 
írások, amennyire a műfaj határai engedik, kirajzolnak egy kiképzéssel 
töltött napot, egy nyírógép történetét, és azt, hogyan kopnak ki az em-
ber életéből a szerelmek vagy a baráti kapcsolatok, és marad egyedül a 
maga válságában létező család, ami nem elegendő a megnyugváshoz, 
amikor valaki saját – vagy mások – harcát vívja.
Hetedik, egyben utolsó írását a fiatal katona azzal zárja, hogy „Várom le-
veleiteket.” Sárkány Tamás kötetzáró munkája régi, kopott és üres pos-
taladákat ábrázol.
Nem ragozom tovább. Beszéljünk, és figyeljünk egymásra.

Dudás Robert
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